

村社治保调解组织 有力维护和谐稳定

本报记者 汪基建 通讯员 熊震

本报讯 “换届换出新动能。江山市坛石镇今年自9月村级治保委员会和人民调解委员会完成换届后,我们占塘村已先后化解历年矛盾纠纷12起,调解成功率100%。”近日,坛石镇占塘村调解委员会常务副主任周樟森介绍说。

坛石镇是江山市村(社)“两委”换届试点乡镇。为进一步提高村(社)综合治理能力,今年4月,江山市出台了《关于进一步加强村(社区)治保调解组织建设的实施方案》,清晰划定村(社区)治保调解队伍的组织架构与工作流程,完善了“以奖代补”激励机制;在此基础上,在该镇村(社)“两委”换届试点中创新引入“政法+”多元力量,明确联村(社区)民警、法官、法律顾问的职责分工,通过定期下沉指导、案例复盘培训等方式,持续提升基层治保调解队伍的专业能力,让矛盾化解既有“温度”更有“精度”。

据了解,围绕“做优市(县)级、做强乡镇、做实村社”调解工作目标,江山市今年已累计开展调解员培训1000余人次,实现各村(社区)不少于3名调解员参与培训,并成功打造了贺村镇“贺事佬”、峡口镇“清风峡”等乡镇特色调解品牌。

江山市廿八都镇地处浙闽赣三省交界,针对边界纠纷频发的特点,当地创新设立5个“跨省网格”,组建由老支书、老党员组成的“方言调解队”,用群众熟悉的“江西腔”“福建调”沟通协商,有效化解多起跨省矛盾。

今年5月,江山市双塔街道书院社区治保委在开展风险隐患排查大整治“联防联控”夜巡时,突遇一对夫妻激烈争吵。男方额头伤口鲜血直流,手中紧握菜刀,情绪激动,女方也毫不示弱,大声叫骂。治保委员和网格员迅速行动,安抚双方情绪并及时报警,避免事态进一步升级。经联合处置,夫妻两人被民警和治保委员送往医院就诊,成功避免了一起“民转刑”案件的发生。

“治安保卫委员会作为基层综治的毛细血管,在平安建设中发挥着重要作用,各村(社区)治安保卫委员会成员每日定期巡查,及时掌握社情民意、关注社会治安动态,及时发现上报各类治安风险隐患,有力地维护了辖区的和谐稳定。”双塔街道办事处副主任徐任其介绍。

职业技能竞赛在即 “武川工匠”等你来

本报记者 江胜忠

本报讯 日前,武义县政府新闻办举行新闻发布会,介绍2025年武义县技能带头人选拔暨“匠心筑梦”职业技能竞赛工作筹备和当地技能人才培养相关情况。

武义县委组织部副部长,县人社保局党组书记、局长李君介绍,近年来,武义通过技能人才评价机制改革,加快“技能链、人才链与产业链”三链融合,推动“武川工匠”技能人才队伍建设;目前,县域技能人才总量达8.7万人,占从业人员比重35.6%。

武义首创技能人才享受高层次人才待遇机制,推出技能带头人选拔大赛,取消在论文、职称、学历、奖项等方面对技术工人的门槛限制,突出技能导向,以实际操作能力选拔技能带头人,同时给予技能带头人县政府津贴、子女就学、医疗保障等高层次人才待遇,营造“在武义,人人都能成为高层次人才”的良好氛围。大赛开展以来,工业机器人、数控车工、茶叶加工等18个行业工种的96名技术工人进入高层次人才序列。

本次大赛时间暂定11月初,竞赛项目包含工业机器人系统操作员、无人机驾驶员(航拍无人机驾驶员)、互联网营销师(直播销售员)、“宣平小吃”4个赛项。所有赛项融入相关新知识、新技术、新技能等内容,重点评价选手理论知识和实际操作能力。大赛还将根据技能成绩评选武义县技能带头人,分为“技能标兵”和“技能能手”两类。

青年人才集体婚礼

通讯员 韦敏航 王倩玫 文 胡扬辉 摄

本报讯 近日,东阳市首届青年人才集体婚礼在横店影视城秦王宫景区举行,百对青年人才喜结连理、步入婚姻殿堂。

这百对新人来自各行各业,既有来自五湖四海、投身东阳建设的“新东阳人”,也有学成归来、回报桑梓的东阳“家燕”。新人行沃盥、同牢合卺、结发之礼,以婚书见证情谊,感受传统婚俗内涵。本次活动还为新人们送上了“沉甸甸”的祝福,其中一等奖为人才特价房。

近年来,东阳坚持人才强市、创新强市首位战略,深入推进教科人一体化改革,围绕新型电子材料、生命健康等重点产业链,大力推进科技创新与产业创新深度融合,构建起了多层次人才政策体系。



综治中心规范建设

本报记者 顾洁丽

本报讯 近日,绍兴市越城区社会治安综合治理中心规范化建设推进会召开。

会议提出,要紧扣“五有五规范”要求,聚焦“就地化解矛盾”实战实效,全力推进综治中心规范化建设;要主动适应新形势下化解矛盾纠纷和治安风险防控的需要,最大限度推动资源整合、要素集合、力量聚合,推动基层治理工作从管理本位转向服务本位、从分散治理转向集成服务、从被动响应转向主动防控。

会议强调,要优化综治中心运行机制,切实形成“依法受理、依法分流、依法办理、闭环管理”规范体系,在法治轨道上实现定分止争,确保人民群众每一项诉求都有人办理、每一项诉求都依法推进;要加强统筹协调,着力打造“部门条线工作通过镇街综治中心进一步深化提升,镇街形成具有特色的综治中心品牌”的双赢格局,切实以综治中心规范化建设助力更高水平平安越城建设。

“林中仙子” 获救助

“警察同志,我们家客厅飞进一只长得很漂亮的鸟,可能是保护动物,请你们来看看。”日前,金华市公安局金东分局东关派出所接到市民王先生报警后,将这只国家二级重点保护野生动物——白鹇鸟送至野生动物保护站。这种鸟有着“林中仙子”的美称,多栖息于深山密林中,是我国南方山林里的珍稀物种。

通讯员 孙晴 摄



新建一微型消防站

通讯员 孙欢欢

本报讯 湖州市吴兴区湖东街道里,高层住宅小区和拆迁安置小区数量众多,消防安全形势不容乐观。为切实增强湖东区域灭火救援力量、近距离开展防火安全检查宣传,吴兴消防救援大队联合湖东街道打造区域微型消防站,于近日正式投入使用。

该消防站营房面积约200平方米,配有8名专职消防员,主要承担灭火救援、防火巡查检查、消防宣传教育和便民服务四大工作职能,并纳入119指挥中心统一调度。这有效填补了湖东区域灭火救援末端空白点,通过快速响应机制,有效预防和处置初期火灾,实现“救早、灭小”,切实保障百姓生命财产安全。

全程在线无需跑腿 决算公开提质增效

通讯员 郑天星

本报讯 日前,浦江县各预算单位通过预算管理一体化系统完成上一年度部门决算公开工作,“全程在线、无需跑腿”的新模式获得财务人员广泛认可。县财政局通过提前谋划、严格审核、全面梳理三项举措,推动决算公开工作高效规范落地,进一步提升财政透明度与公信力。

为确保决算公开工作精准推进,浦江县财政局联合技术支撑单位,完成流程规范制定、系统权限配置与测试工作;同时,全面梳理应公开单位名单,实现“全覆盖、无遗漏”。县财政局还组织全县预算单位开展线上专题培训,面向所有财务及相关人员,以图文结合、实例演示的方式,系统讲解决算批复接收、报表填报、公开信息登记等关键环节操作。

在决算公开推进过程中,浦江县财政局建立“专人对接+实时答疑”机制,为各单位提供政策咨询与技术指导;针对共性问题,通过工作通知统一说明;面对特殊问题,联合局数字中心多轮磋商,制定针对性解决方案;涉及系统操作、数据传输等技术难题时,及时协调技术公司提供远程或现场支持,确保问题快速解决。

从2024年部门决算公开数据来看,浦江县各部门严格落实中央八项规定精神,坚持过紧日子,大力压减一般性支出。其中,县级一般公共预算“三公”经费财政拨款支出1901万元,完成年初预算的79.1%,同比下降0.1%。压减的资金统筹用于教育、医疗、实体经济等重点领域。此次决算公开,不仅强化了各部门支出责任意识,提高了财政资金使用效益,更为县域经济社会高质量发展提供了坚实财政保障。

红色藏品成为教材 党建与发展相融合

通讯员 王永军

本报讯 走进海盐县秦山房地产开发有限责任公司的办公楼,一股浓厚的红色文化气息扑面而来:墙壁上,“实事求是”“为人民服务”等毛泽东名言警句熠熠生辉;收藏室内,摆放着各类毛主席像章近万枚以及1949年以来每年10月1日的《人民日报》、各种版本的《毛泽东选集》等珍贵书刊。

这些红色藏品不仅是历史见证,更成为企业党建的鲜活教材。秦山房地产以这些藏品为依托,常态化开展“学思想、强党性”主题活动,通过组织员工参观藏品展、解读报纸历史、学习毛泽东著作等形式,将红色教育融入日常工作;要求党员干部深入项目一线,在工程质量监督、客户满意度提升等方面发挥先锋模范作用,推动党建工作与企业发展深度融合。

“毛主席艰苦奋斗、不畏艰难的作风,影响了我、成就了我。”企业负责人、今年68岁的姜祖良,是土生土长的秦山人,从青少年时代就深受毛泽东思想影响,“我们民营企业在创造经济效益的同时,要更多地回报社会、为家乡多做实事好事。”多年来,姜祖良个人和公司积极参与慈善等各类捐款达1000多万元,多次捐赠款项用于当地公益事业建设。

